

ОТ РЕДАКТОРА / EDITOR'S NOTE

Сентябрьский политический сезон в Иркутском регионе / The September Political Season in the Irkutsk Region

Ну вот, дорогие авторы и читатели, снова осень, начинающаяся, как известно, с сентября. А сентябрь у нас теперь самый политический месяц, тем более в 2020 г., когда разыгрывается главный региональный политический приз – губернаторское кресло.

Губернаторские выборы 2020 г. – это не простые выборы, а досрочные, хотя проводятся в установленный пятилетний срок от предыдущих. Этим статусом их 10 июня наделило Законодательное собрание Иркутской области, которому это определение выборов было предложено его Комитетом по законодательству о госстроительстве области и местном самоуправлении. В свою очередь депутатам комитета необходимость данной формулировки обосновал председатель облзбиркома И. В. Дмитриев. А он опирался на разъяснения ЦИКа, изложенные в поступившем письме. Так что в правовой обеспеченности такого решения сомневаться не приходится.

В чем же смысл и роль этой формулировки, почему было приложено так много усилий для принятия ее Законодательным собранием Иркутской области? А в том, чтобы в объявленных на 13 сентября губернаторских выборах не имел права участвовать бывший губернатор региона – коммунист С. Г. Левченко, 12 декабря 2019 г. ушедший в отставку по собственному желанию. Левченко говорил, что не уйдет в отставку, но ушел. Затем он безрезультатно пытался получить от Президента РФ В. В. Путина разрешение на участие в выборах 2020 г. Руководитель страны вполне обоснованно проигнорировал просьбу: уходя – уходи. Сдается, что и избиратели региона уже больше бы не поддержали человека, обманувшего их ожидания.

Вместо ушедшего С. Г. Левченко Президент РФ без промедления 12 декабря 2019 г. назначил врио губернатора Иркутской области замглавы МЧС России, главного государственного инспектора РФ по пожарному надзору Игоря Ивановича Кобзева. Новый руководитель области с ходу включился в местные политические разборки по поводу мэра г. Иркутска, которые до сих пор не доведены до конца, хотя «ченч» Р. Н. Болотова на Д. В. Бердникова состоялся. Заксобрание карт-бланш врио не дало. В иркутской политической жизни все очень непросто, а ведь это только начало.

Но жизнь продолжается, и 20 мая депутаты Законодательного собрания Иркутской области приняли в окончательном чтении изменения в два законопроекта, внесших коррективы в закон «О выборах Губернатора Иркутской области». У кандидатов появилась возможность баллотироваться в порядке самовыдвижения. 20 мая 2020 г. врио губернатора Иркутской области И. И. Кобзев подписал поправки в закон «О выборах Губернатора Иркутской области», вводящие порядок самовыдвижения кандидатов.

Второй закон закрепил увеличение размера избирательного фонда кандидата в губернаторы Иркутской области. В частности, установлено, что

сумма всех расходов кандидата из средств его избирательного фонда не может превышать 120 млн рублей, а для кандидата, по которому назначено повторное голосование, – 140 млн. До сих пор эти суммы составляли 60 млн и 70 млн соответственно.

Как было отмечено на сессии, внесение изменений обусловлено необходимостью обеспечения избирательных прав кандидатов в части формирования их избирательных фондов в объемах, отражающих действительные затраты на проведение избирательной кампании. В результате этого законодательства в области появится практика многочисленности кандидатов на должность губернатора. Буржуазия региональная и федеральная получила возможность наравне с партиями и центром самостоятельно участвовать в избрании губернатора Иркутской области. Хотя она преследует другую цель – обеспечить избрание нынешнего врио. И здесь очередной раз мы сможем оценить правоту сентенции, что цель и последствия тесно связаны по рождению, но диаметрально противоположны по результатам. Как бы то ни было, демократии в регионе станет больше и хаоса – тоже.

10 июня депутаты Законодательного собрания Иркутской области назначили досрочные выборы губернатора региона на единый день голосования в 2020 г. – 13 сентября. И уже в первый разрешенный законодательством день – 11 июня врио губернатора Кобзев сдал в избирком документы на выдвижение в качестве кандидата в главы региона на досрочных выборах. Тем самым Кобзев получил право на печать подписных листов и сбор подписей в поддержку своего самовыдвижения.

Ему, как самовыдвиженцу, требуется собрать в свою поддержку от 5 до 10 % подписей от общего числа муниципальных депутатов и избранных на выборах глав муниципальных образований, в ряду которых должно быть от 5 до 10 депутатов представительных органов муниципальных районов и городских округов и избранных на выборах глав муниципальных районов и городских округов. И если конкретно, то Кобзеву необходимо представить не менее 9307 и не более 10 237 подписей избирателей Иркутской области. Кроме того, кандидат должен получить подписи не менее чем в трех четвертях районов и городских округов, т. е. в 32 из 42. В плане решения этой сложной задачи 12 июня секретарь генсовета партии ЕР А. А. Турчак заявил о поддержке самовыдвиженца Кобзева, так как его назначил президент.

Очень быстро у И. И. Кобзева появилось множество конкурентов. По данным областного избиркома, на кресло главы региона претендуют 17 человек. Это самовыдвиженцы Е. Ю. Юмашев – мэр г. Бодайбо; Ю. В. Бережнова – заведующая отделением спортивного резерва Иркутского училища олимпийского резерва; Н. Н. Киселева – делопроизводитель Центра обеспечения судебных участков мировых судей; А. В. Сопов – генеральный директор ООО «Смартлидер»; С. А. Гагаркин – президент компании ГСА, учредитель 18 организаций (претендовавший в марте на пост мэра Иркутска); домохозяин А. А. Плещач; безработные В. В. Катков (место жительства – г. Москва), А. В. Ибрагимов, Д. А. Букалов (место регистрации – Ленинградская обл., Тихвинский район, дер. Коськово) и пенсионер В. И. Николаев.

Партии тоже проявили интерес к губернаторским выборам в Иркутской области: партия «Справедливая Россия» выдвинула депутата Законодательного собрания Иркутской области Л. И. Егорову; «Родина» – лидера регионального отделения, технического директора ООО «Импортьрус» М. В. Евдокимова; ЛДПР – координатора регионального отделения ЛДПР, депутата думы Ушаковского муниципального образования, помощника депутата Государственной Думы А. М. Духовникова; «Гражданская платформа» – депутата думы Иркутска Г. Н. Вакуленко; КПСС – проректора по административно-хозяйственной и производственной деятельности ИрНИТУ Г. И. Щадова; а КПРФ – депутата Госдумы ФС РФ М. В. Шапова.

11 самовыдвиженцев – это много даже для Приангарья. Можно предположить, что большинство участников вступили в эту избирательную кампанию без надежды на победу, но с расчетом на рекламу для других выборов, ну а кого-то могли попросить об этом. В ходе выдвижения мы стали свидетелями ряда предвыборных метаморфоз. Прежде всего приходится констатировать, что партия власти формально не выдвинула ни одного кандидата.

В ИРО ЛДПР, по информации местных коммуникационных каналов, планировали выдвинуть в губернаторы Иркутской области главу Ушаковского МО В. В. Галицкова. Однако в середине июня в ЛДПР была спущена новая установка — заменить Галицкова на более слабого кандидата. В итоге партия в регионе упустила возможность создать новую политическую звезду, подобную Н. А. Чекотовой.

Другая история – противоположного свойства. Борясь с непроходным С. Г. Левченко, «Единая Россия» вовлекла в эту избирательную гонку под популярным в регионе флагом КПРФ депутата Государственной Думы РФ М. В. Шапова. Кандидат от коммунистов 28 июня подал документы в избирательную комиссию Иркутской области для участия в выборах губернатора. Он уже готовый участник гонки, ибо его кандидатуру 27 июня выдвинула региональная конференция КПРФ. Решение было принято единогласно 67 делегатами 52-й внеочередной конференции, предложение о выдвижении кандидатуры Шапова поступило от бюро Иркутского областного комитета КПРФ. Тем самым была закрыта тема и похоронены надежды на раскол в лагере коммунистов, но у врио появился реальный противник в борьбе за кресло губернатора.

Вслед за 30 июня с двузначным списком кандидатов в губернаторы наступило 1 июля, когда жители региона в большинстве своем проигнорировали голосование по поправкам в Конституцию. Итоговая явка по области – 44,1 %, хотя под плебисцит выделили дополнительный выходной день. По этому показателю Приангарье заняло одно из последних мест в стране. Вот и прогнозируй после этого действия нашего иркутского электората.

Когда Вы получите этот номер журнала, ситуация с выборами губернатора Иркутской области однозначно будет иной, но в любом случае она будет развитием, продолжением, следствием ситуации, описанной в редакторской статье.